

Мая 1942 г.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

№ 59 (1471)

Цена номера 5 коп.

# Большевистский ПУТЬ

## САМООТВЕРЖЕННЫМ ТРУДОМ НА ПОЛЯХ УСКОРИМ ПОБЕДУ НАД НЕНАВИСТНЫМ ВРАГОМ!

Первомайский приказ любимого вождя тов. Сталина — «добраться того, чтобы 1942 год стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев!», вызвал среди колхозников нашего района большой политический и производственный подъем на весенне-полевых работах. Колхозники и колхозницы работают на полях, не покладая рук, от зароди зары, перевыполняя установленные нормы выработки.

В результате небывалого высокого политического и производственного подъема колхозных масс сев ранних зерновых колхозы закончили в установленный срок — в 11 дней, засев зерновыми 8383 гектара. Значительная часть колхозов приступила к посадке картофеля, которого посажено около 100 гектаров. Так, например, колхозы Коженский и Турловский, первыми в районе закончившие сев ранних зерновых, посадили картофеля больше 20 гектаров. Посадку картофеля производят и другие колхозы, как Вачский, Верхомольский, Нехайский, Филинский и другие.

Большая часть колхозников, работающих в поле пахарями, севцами, перевыполняют свои нормы выработки. Так, колхозница Федуринского колхоза Матвеева, работая на весеннике, выполняет ежедневно норму на 140 процентов, тов. Воробьев — пахарь М. Степановского колхоза, выполняет норму на 150 процентов. Севец Верхопольского колхоза Дворянинов, работая на 11-рядной конной сеялке, выполняет норму на 120 процентов и многие другие.

Лучшая тракторная бригада, где бригадиром работает тов. Железнов, первая приступила к весенне-полевым работам. Не имея машины из-за поломок, она вспахала за время сева ранних зерновых около 100 гектаров. Тов. Железнов сам бережет машину и учит бережному обращению с ней своих трактористов.

В. М. Суслов,  
секретарь райкома ВКП(б).

## О сохранении непрерывного стажа работы за эвакуированными рабочими и служащими

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов разъясняет, что за рабочими и служащими, эвакуированными, согласно постановления исполкомов Советов депутатов трудящихся, по болезни или старости, а за женщинами, которые, кроме того, были эвакуированы по беременности или наличию малолетних детей,

непрерывный стаж работы сохраняется, если перерыв в ней не превысил трех месяцев. При этом не считается время переезда на новое местожительство, а у женщин, помимо этого, срок отпуска по беременности и родам. Это разъяснение ВЦСПС утверждено Совнаркомом СССР.

(ТАСС).

## Приступили к посадке картофеля

Первым закончил сев ранних зерновых по Митинскому сельскому совету Каменский колхоз.

На севе зерновых культур особенно хорошо работали такие колхозницы, как Николаева М. Н., которая на копке вручную при норме 0,02 га вскапывала ежедневно 0,05 га, Королькова М. И., Тимохина А. П., Кирсанова В. Ф. выполнили нормы выработки на 150 процентов.

Не отставали от них и колхозницы, работающие на лошадях. Так, Ефимова Е. О., Булдакова П. Н., Черноносова Е. И., Зотеева Р. Д. и другие в течение всего сева выполнили установленные нормы выработки на 110—130 процентов.

Закончил сев зерновых и Красновский колхоз. В этом колхозе пахарь Погодин А. В., работая на молодой лошади, выполнил по две и больше нормы. Ими и силами агитаторов в колхозах проведена большая массово-политическая работа. Агитаторы выходили в поле к колхозникам, читали газеты, проводили беседы, делали доклады о текущем моменте, разъясняли важнейшие решения партии и правительства. В колхозах, бригадах выходили боевые листки и стенные газеты, отражающие хорошую работу на севе колхозников и бичующие встречающиеся недостатки в работе. Посвященная дню печати в Ваче была организована выставка стенных газет и боевых листков.

Оба эти колхоза посеяли по 2 гектара зерновых сверх плана в фонд обороны страны. С 13 мая колхозники Каменского и Красновского колхозов приступили к массовой посадке картофеля.

В. Петров.

## Перевыполняют нормы

С энтузиазмом работают на весенне-полевых работах колхозники Мокрецкого колхоза. Ими выполнено на колхозные поля ручным способом 575 волов навоза. Хорошо работают колхозники на копке земли лопатами, выполняя и перевыполняя нормы выработки. Чудина А. М., Маркин С., Балаболкин И. И. выполняют нормы от 130 до 150 процентов. Лучшие работники весенних работ, показывающие подлинные образцы колхозного труда, правлением колхоза премированы.

Баранов.

## На зачетах по военному делу

6 мая в 9—10 классах Чулковской средней школы проходили зачеты по военному делу. Из 50 человек учащихся 22 сдали на отлично, 19 человек — на хорошо и 9 человек — на удовлетворительно.

На зачетах особо отличились такие ученики, как Семиков В. И., Киселев Е. И., Пикина А., Рябинина Н., Воробьева К. и многие другие, которые сдали военное дело с оценкой на отлично.

Н. Николаев.

## От Советского информбюро

### Вечернее сообщение 15 мая

В течение 15 мая на Керченском полуострове наши войска продолжали вести упорные бои с превосходящими силами противника.

На Харьковском направлении наши войска вели наступательные бои и продвигались вперед. За 3 дня боев захвачено 255 орудий, уничтожено и подбито свыше 250 танков, сбито 40 самолетов противника.

На других участках фронта ничего существенного не произошло.

За 14 мая уничтожено 25 немецких самолетов. Наши потери — 11 самолетов.

Советский корабль в Баренцевом море потопил один транспорт и два сторожевых корабля противника.

•• За 14 мая частями нашей авиации на разных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 немецких танков, 3 бронеавтомобиля, 300 автомашин с войсками и грузами, 25 подвод с боеприпасами, 5 автоцистерн с горючим, 9 полевых и зенитных орудий, 13 зенитно-пулеметных точек, разбит железнодорожный состав, рассеяно и частью уничтожено до 3 рот пехоты противника.

•• Наша часть, действующая на одном из участков Калининского фронта, уничтожила несколько немецких орудий, более 30 автомашин и повозок с грузом, 8 ДЗОТ'ов с пехотой и грузами, несколько полевых и зенитных орудий, взорвали мост и большой склад с боеприпасами.

•• Артиллеристы батареи старшего лейтенанта Самодурова за один день уничтожили 2 немецких танка, противотанковое орудие и более 100 немецких солдат и офицеров.

•• Красноармейцы Гущенко, Румянцев, Винокуров, Белоусов, Горобец и командир Пешков за два дня гранатами и бутылками с горючей жидкостью вывели из строя 6 немецких танков.

•• Отряд белорусских партизан под командованием тов. В. разрушил железнодорожный мост и пустил под откос 2 эшелона с войсками противника. Под обломками вагонов погибли свыше 600 немецких солдат и офицеров.

•• Пленный ефрейтор 2 батареи 87 артиллерийского полка Вилли Фридляйн рассказал: «Я провел месяц в госпитале в Знаменке. Там находилось около

ОРГАН ВАЧСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача, Гарьковской области, Дом Советов, комната № 27.



Слесарь двухсотник Н-ского завода (Москва) С. П. Карякин за обработкой мин.  
Фото Н. Кулешова  
Фотохроника ТАСС

# НОТА НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ТОВ. В. М. МОЛОТОВА

о чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков  
в оккупированных советских районах и об ответственности германского  
правительства и командования за эти преступления

Окончание. Начало см. „Б. П.“ за 3, 8, 10, 13 и 15 мая.

при наступлении частей Красной Армии были обнаружены десятки трупов израненных красноармейцев, замученных финскими фашистами. Так, у красноармейца Сатаева финны выкололи глаза, отрезали губы, вырвали языки. У красноармейца Гребенникова они отрезали ухо, выкололи глаза и вставили в них пустые гильзы. Красноармейцу Лазаренко после долгих пыток финны раздробили череп и набили туда сухарей, в поздри вогнали патроны, а на груди раскаленным металлом выжгли пятиконечную звезду.

Вот некоторые факты массовых убийств советских военно-пленных из длинного трагического списка этих убийств.

В деревне Красноперово Смоленской области наступающими частями Красной Армии найдено 29 раздетых трупов пленных красноармейцев и командиров без единой огнестрельной раны. Все пленные убиты ножевыми ударами. В том же районе, в деревне Бабаево, гитлеровцы поставили у стога сена 58 пленных красноармейцев и двух девушек санитарок и подожгли стог. Когда обреченные на сожжение люди пытались бежать из огня, немцы их перестреляли. В деревне Кулешовке немцы, захватив 16 тяжело раненных бойцов и командиров, раздели пленных, сорвали с них ран повязки, морили их голодом, кололи штыками, ломали руки, раздирали раны и подвергали иным пыткам, после чего оставшихся в живых заперли в избе и сожгли.

В деревне Стронево Калининской области немцы заперли в здании школы 50 пленных раненных красноармейцев и сожгли их. В гор. Болоколамске оккупанты запретили красноармейцам, запертим на 5 этаже дома № 3/6 по Пролетарской улице, выходить из этого дома, когда в нем возник пожар. Пытавшихся выйти или выброситься из окон расстреливали. В огне погибли и расстреляны 60 пленных. В деревне Поповка Тульской области немцы, загнав в сарай 140 пленных красноармейцев, подожгли их. В огне погибло 95 человек. В 6ти километрах от станции Погостье Ленинградской области немцы, отступая под нацистским частей Красной Армии, расстреляли разрывными пулями после страшных побоев и зверских пыток свыше 150 советских военно-пленных. У большинства трупов отрезаны уши, выколоты глаза, обрублены пальцы, у некоторых отрублены одни или обе руки, вырваны языки. На спинах трех красноармейцев вырезаны звезды. Незадолго до освобождения гор. Кондрево Смоленской области частями Красной Армии в декабре 1941 года немцы расстреляли за городом свыше 200 пленных

красноармейцев, которых они вели через город раздетыми и разутыми, тут же расстреливая как обессиленных, не могущих продолжать идти дальше красноармейцев, так и тех местных граждан, которые выносили и на ходу бросали пленным куски хлеба.

За последнее время установлен ряд новых случаев использования германским командованием советских военно-пленных в целях очистки минных полей и других опасных для жизни работ. Так, в районе деревень Большая и Малая Влюя десятки пленных, построенные в сомненные ряды, в течение четырех суток гонялись гитлеровцами по заминированному полю. Ежедневно на минах взрывалось несколько пленных. Этот способ убийств военно-пленных предусмотрен приказами германского командования. В приказе по 203 пехотному полку за № 109 сказано: «Главнокомандующий армией генерал-фельдмаршал Рундштедт приказал, чтобы вне боевых действий, в целях сохранения германской крови, поиски мин и очистку минных полей производить русскими пленными. Это относится также и к германским минам».

Лишние военно-пленные одежды, особенно теплой, производятся в порядке систематического и поощряемого германским командованием мародерства. В зимних условиях это для военно-пленных было равносильно смерти от замерзания. Все это делается по приказам германского командования. В приказе штаба 88 полка 34 немецкой пехотной дивизии, озаглавленном «Положение с обмундированием», предлагается: «Незадумываясь, снимать с русских военно-пленных обувь». Что этот приказ не случаен, видно уже из того, что еще до вероломного нападения на СССР германское командование предусматривало использование такого порядка снабжения своих частей. В делах 234 пехотного полка 56 дивизии найден циркуляр за № 121/4 от 6 июня 1941 года «О принципах снабжения в восточном пространстве», на 8 странице которого сказано: «На снабжение одеждой не рассчитывать. Поэтому особенно важно снимать с военно-пленных годную обувь и немедленно использовать всю пригодную одежду, белье, носки и т. д.».

С целью массового уничтожения советских военно-пленных они лишаются пищи, обрекаются на медленную голодную смерть, а в некоторых случаях отравляются заведомо недоброкачественной пищей. В распоряжении советских органов имеется приказ № 202 штаба упомянутого выше 88 полка, в котором говорится: «Конские трупы будут служить

пищей для русских военно-пленных. Подобные пункты (свалки конских трупов) отмечаются указателями. Они имеются вдоль шоссе в Малоярославце и в деревнях Романово и Белоусово».

Приказ по 60 мотопехотной дивизии за № 166/41 прямо требует массового убийства военно-пленных. В приказе говорится: «Русские солдаты и младшие командиры очень храбры в бою, даже отдельная маленькая часть всегда принимает атаку. В связи с этим нельзя допускать человеческого отношения к пленным. Уничтожение противника огнем или холодным оружием должно продолжаться вплоть до его полного обезвреживания...».

Инструкция германского командования об обращении с советскими военно-пленными за № 113058 содержит следующие наставления: «Против малейших признаков непослушания действовать энергично и прямо, оружием пользоваться беспощадно. Употребление палок, тростей и хлыстов не должно иметь места. Мягкотелость, даже перед послушным и трудолюбивым пленным, доказывает лишь слабость и не должна иметь места». (Из пункта 2). «На работе постоянно сохранять дистанцию к пленным, позволяющую немедленно применить оружие». (Из пункта 3).

Всего этого оказалось недостаточно. Изданый от имени Гитлера, как главнокомандующего, приказ верховного командования германской армии от 14 января 1942 г. гласит (пункт 2): «Всякое снисхождение, человечность по отношению к военно-пленному строго порицаются. Германский солдат всегда должен давать чувствовать пленному свое превосходство... Всякое опоздание применения оружия к пленному таит в себе опасность. Главнокомандующий надеется, что данный приказ будет полностью выполниться».

Советское Правительство продолжает получать достоверную информацию о положении пленных красноармейцев на оккупированных немцами территориях СССР, а также в глубоком германском тылу и в оккупированных Германией европейских странах. Эта информация свидетельствует о дальнейшем ухудшении режима для военно-пленных красноармейцев, поставленных в особенно плохие условия, по сравнению с военно-пленными другими странами, о вымирании советских военно-пленных от голода и болезней, о режиме подлого издевательства и кровавых жестокостей, которые применяются к красноармейцам гитлеровскими властями, давно поправшими самые элементарные требования международного права и человеческой морали.

Переданный советскому послу 13 февраля с. г. в Лондоне «Конские трупы будут служить

меморандум правительства Польской Республики о положении советских военно-пленных на польской территории и на территории ряда оккупированных немцами советских областей дополняет нашу информацию многочисленными фактами бесчеловечного обращения германских властей с советскими военно-пленными. В польском меморандуме справедливо говорится, что «обращение с советскими военно-пленными предстает, вероятно, самую гнусную страницу немецкого варварства».

Несмотря на все это, Советское Правительство, верное принципам гуманности и уважения к своим международным обязательствам, не намерено даже в данных обстоятельствах применять ответные репрессивные мероприятия в отношении германских военно-пленных и

придерживается обязательств, принятых на себя Советским Союзом по вопросу о режиме военно-пленных по Гаагской конвенции 1907 года, подписанный также, но столь вероломно нарушенной во всех ее пунктах, Германией.

В то же время Советское Правительство заявляет, что преступные гитлеровские правительства и их пособники, виновные в убийстве советских военно-пленных, должны понести всю тяжесть ответственности за эти чудовищные злодействия.

Интересы всех свободолюбивых народов, интересы всего человечества требуют, чтобы как можно скорее и раз навсегда покончить с шайкой оголтелых убийц, именуемой правительством гитлеровской Германии.

\*\*\*

Таковы зверства и злодействия, чинимые немецко-фашистскими разбойниками над мирным советским населением и советскими военно-пленными, перед которыми бледнеют зверства и злодействия Чингисхана, Батыя, Мамая.

Таково немецко-фашистское иго, уготованное кровавым Гитлером для народов Советского Союза и превосходящее по своей гнусной жестокости все известные в истории жестокости проводников татаро-монгольского ига.

Советское Правительство в известном приказе Народного Комиссара Обороны тов. Сталина от 23 февраля 1942 года заявило, что у народов Советского Союза и Красной Армии «нет и не может быть расовой ненависти к другим народам, в том числе и к немецкому народу», наша Красная Армия воспитана «в духе равноправия всех народов и рас, в духе уважения к правам других народов», что у Красной Армии «нет и не может быть таких идиотских целей», как «истребить немецкий народ и уничтожить германское государство».

С тем большим основанием и с тем большим правом Красная Армия и Военно-Морской Флот будут громить и истреблять немецко-фашистских захватчиков, отстаивая свободу, честь и независимость нашей родины, защищая свободу и счастье народов нашей страны против германских империалистов.

Пусть Гитлер и гитлеровские разбойники задаются такими смехотворными целями, как порабощение народов Советского Союза и уничтожение Советского государства. Ничего, кроме смеха, не могут вызвать эти клоунские потуги карликов из Берлина, старающихся казаться всемогущими великаниями. Дон-Кихот тоже как-то задавался целью перевернуть мир, однако ковчил

тем, что стал посмешищем для людей. Факты ближайшего будущего покажут, что задаваться такими идиотскими целями могут только случайно пролезшие к власти фантазеры и авантюристы, крах которых неминуем, неотвратим.

Разоблачая перед всем миром злодейские дела гитлеровцев, выразившиеся в бесчисленных преступлениях, грабежах, разрушениях, опустошениях, зверствах, издевательствах, насилиях и массовых убийствах, чинимых ими в оккупированных советских районах, и доводя об этом до сведения всех Правительств, с которыми СССР имеет дипломатические отношения,—Правительство Советского Союза от имени народов Советского Союза заявляет: гитлеровское правительство и его пособники не уйдут от суворой ответственности и от заслуженного наказания за все их неслыханные злодействия, совершенные против народов СССР и против всех свободолюбивых народов.

Примите и пр.  
**В. МОЛОТОВ.**

Москва,

27 апреля 1942 года.

**Ответ. редактор  
И. А. НИКИТИН.**

**В Вачском рабкоопе**  
имеются семена—ОГУРЦЫ в обмен на семена МОРКОВИ и ЛУК ПЕРВЯК.

Обращаться вправление рабкоопа.

**Продается**

кирпич—палатка, цена по соглашению.

Обращаться по адресу:  
с. Польцо, к Чалову Илью Васильевичу.